

«Шоа» лейтенанта Акселя

19.02.14 | Комментарии к записи «Шоа» лейтенанта Акселя отключены

«Шоа́» (бедствие, катастрофа) — термин, употребляемый евреями на иврите для обозначения политики немецких нацистов по планомерному уничтожению еврейского этноса.

Изучая материалы Центрального архива Министерства обороны РФ по военнослужащим, призванным Борисовским РВК в предвоенные и военные годы, я выяснил, что самым результативным по числу полученных наград из младших офицеров пехоты является командир пулеметного взвода лейтенант Аксель Давид Иосифович, 1920 года рождения. Детальное изучение боевого пути и обстоятельств награждения орденами лейтенанта-пулеметчика вызвало у меня эмоциональное потрясение.

Есть подвиги как искра — мгновенные. Таких в истории Великой Отечественной войны множество, и они вызывают восхищение. Но есть подвиги длительные, с постоянным мужеством и кровавыми ранами. Именно с таким подвигом я столкнулся,

изучая документы лейтенанта-пулеметчика Акселя. Это подвиг длиной в два с половиной года. Воевать наш земляк начал в августе 1942 года. В какой воинской части служил молодой офицер, неизвестно, но 28 августа 1942 года он впервые был ранен у города Калач-на-Дону. Здесь, на Сталинградском направлении, обливаясь кровью, сдерживала нацистов, рвавшихся к Волге, героическая 62 армия генерал-лейтенанта А.И. Лопатина. После госпиталя Давид Иосифович продолжил свою боевую службу уже в рядах 6-го гвардейского полка 2-й гвардейской стрелковой дивизии на должности командира пулеметного взвода. В декабре 1942 года части дивизии вели затяжные наступательные бои в предгорьях Северного Кавказа. Горный рельеф, почти полное отсутствие дорог и дождливая погода осложняли продвижение стрелковых подразделений. В этих боях 23 декабря 1942 года младший лейтенант-пулеметчик был вторично ранен у осетинского селения Хазнидон.

10 августа 1943г. Давида Акселя в третий раз ранило у хутора Горно-Веселый при прорыве «Готенкопфа» — хорошо укрепленной оборонительной «Голубой линии» нацистов на Кубани.

Об этих боях лаконично, но красноречиво сказано в книге «Гвардейская Таманская»: «В результате боев, продолжавшихся с 8 по 10 августа, наши гвардейцы овладели пятью линиями траншей, разгромили два батальона 23-го горнопехотного полка румын и 116-й полк 9-й дивизии немцев. Противник оставил на поле боя убитыми и ранеными свыше 1500 солдат и офицеров, 5 танков, 12 орудий разных калибров, 37 пулеметов и много другой боевой техники». Терехов А. Ф., Скирдо М. П., Миронов А. К. Гвардейская Таманская./Москва. Воениздат, 1981.

Первым боевым орденом Красной Звезды Давид Аксель был награжден 29 апреля 1944 года, за бои в районе населенного пункта Грязевая Пучина Керченского района, при разгроме гитлеровцев на Крымском полуострове. В ночь с 10 на 11 апреля 1944 года взвод под его командованием захватил ручной и станковый пулеметы противника, истребив до 30 солдат противника, младший лейтенант лично убил 11 немцев. Наградной лист подписан командиром полка подполковником Кашицыным (ЦАМО. Фонд 33, опись 690 155, единица хранения 3982).

Вторым боевым орденом Отечественной войны I степени уже лейтенанта наградили 9 июля 1944 года за штурм Сапун-горы — господствующей высоты над городом Севастополем. Взвод Акселя уничтожил до 80 немцев и подавил 5 огневых точек. Лейтенант-пулеметчик лично убил 15 фрицев, а при штурме Севастополя раненый Давид уничтожил расчет зенитного орудия и убил из трофейной винтовки 6 немцев, часть из них заколов штыком. В ходе этого боя 26 июня 1944 года командир пулеметчиков был в четвертый раз ранен, но госпитализирован только через две недели. Будучи раненым, молодой офицер не оставлял боевые порядки гвардейской пехоты. Скорее всего, осложнение раны заставило его отправиться в госпиталь. Наградной лист подписал опять командир 6-го гвардейского полка. (ЦАМО. Фонд 33, опись 690 155, единица хранения 4213).

Третий боевой орден Отечественной войны II степени наш земляк, борисовчанин, получил 5 ноября 1944 года за освобождение Литвы. Наградной лист подписан тем же командиром гвардейской пехоты подполковником Кашицыным. (ЦАМО. Фонд 33, опись 690 155, единица хранения 4758). Приведу более чем лаконичную выдержку из наградного представления: «Лично из трофейного пулемета убил 15 фрицев во время боев за местечко Аникшты в Расейнском уезде Литовской ССР».

О том, как воевал лейтенант Аксель, вспоминает в своих мемуарах разведчица и санитарка 6-го гвардейского полка Елена Каракач: «Наступали мы днем и ночью. Заняли одно помещицье имение. Неожиданно немцы перешли в контратаку, и начался жестокий бой, который перешел в рукопашную схватку. Бой завязался в доме, куда успели зайти наши гвардейцы, в том числе и командир пулеметного взвода гвардии лейтенант Д. И. Аксель. Он расстреливал немцев в упор. Вот он встретился с фашистским офицером. Отстреливаясь, Аксель с первого этажа успел взобраться на второй. У него кончились патроны. Тогда он бросился на немца, выбил у него пистолет. Борьба продолжалась на полу. Немец схватил Акселя за руку и вывернул ему палец. Боль была ужасная, но Аксель подобрал на полу пистолет и застрелил фашиста. Разбив окно, он выпрыгнул на улицу и продолжал сражаться. Потом я оказала ему первую медицинскую помощь, и он опять повел свой взвод в наступление». Терехов А. Ф., Скирдо М. П., Миронов А. К. Гвардейская Таманская./Москва. Воениздат, 1981.

Последним орденом Боевого Красного Знамени лейтенант-пулеметчик Аксель Давид Иосифович был награжден 30 марта 1945 года за бои в Восточной Пруссии, вскоре после своей гибели. Наградной лист подписал новый командир 6-го гвардейского стрелкового полка подполковник Челидзе. Но почему-то

не указал, что посмертно. В Наградном листе на лейтенанта Акселя написано: «28.01.45 ворвался вместе с пехотой в господский двор Терезенталь, установил пулемет и начал в упор расстреливать бегущих немцев. Убил лично около 25 солдат противника. 12.02 штурмовал господский двор Генрихсвальце. Вместе с пехотой ворвался в жилое помещение и гранатами уничтожил 7 солдат и 1 офицера противника. Лейтенант-пулеметчик Аксель установил пулемет и сам лично вел огонь, уничтожив около 10 немцев». (ЦАМО. Фонд 33, опись 686 198, единица хранения 1067).

Мне, родившемуся через 20 лет после гибели лейтенанта Акселя, хотелось понять мотивацию его подвигов. Лейтенант-пулеметчик не мог не знать о полном истреблении евреев и на юге России, где ему пришлось воевать. В Таганроге гитлеровские изверги, вероятно, впервые провели столь массовый расстрел еврейского населения на территории РСФСР. 26 октября 1941 были расстреляны все евреи города. Местные исследователи называют цифру более 6500 жертв, в том числе около 1500 детей. Рядом, в Ростове, 11 августа 1942 года нацисты уничтожили не менее 27 000 человек, причем детей убивали «путем смазывания губ ядовитыми веществами». В Крыму, где непосредственно сражался лейтенант Аксель, только в Симферополе 11 декабря 1941 года нацисты казнили более 14 000 человек.

Лейтенант Давид Аксель прекрасно понимал, что он никогда не увидит свою семью. О смерти своих родных, надо полагать, он реально узнал в июле 1944 года, в ходе освобождения Беларуси. Его дедушка, папа, мама, два брата и сестра, вместе с 7245-ю борисовскими евреями, закончили свои дни 20 и 21 октября 1941 года на дне рва в лесу на северной окраине города.

Оставалась только месть. И он мстил, не жалея себя.

На личном счету лейтенанта Акселя только по наградным документам я насчитал убитыми 94 нациста. А ведь их было гораздо больше. По самым скромным подсчетам, больше полутора сотни нацистов не вернулось в свой «Фатерлянд».

Погиб он 3 марта 1945 года.

В историческом формуляре 2-й гвардейской мотострелковой Таманской ордена Октябрьской Революции Краснознаменной ордена Суворова дивизии имени М. И. Калинина указано: «В середине февраля 1945 года части дивизии вели успешные наступательные бои северо-западнее Кенигсберга, вдоль берегов Балтийского моря. Преследуя отступающего противника, части дивизии в конце марта 1945 года вышли к побережью Балтийского моря в районе Фрейхвена».

Его похоронили на северной окраине местечка Квишин. Чуть позднее останки лейтенанта вместе с 5312 останками других воинов были перезахоронены в поселке Корнево Багратионовского района Калининградской области. (Учетная карточка захоронения 39–12 Багратионовского РВК Калининградской области).

Не менее интересные и, я бы сказал, уникальные сведения сообщает нам документ о его смерти. А это «Списки безвозвратных потерь 2 гвардейской стрелковой Таманской Краснознаменной дивизии, со схемой похорон» (ЦАМО. Фонд 33, опись 11 458, единица хранения 738). Изучая большое количество документов о гибели наших земляков на полях сражений Великой Отечественной войны, я впервые столкнулся с фактом, когда писарь указал номер дома и улицу, где до войны жил еврейский парнишка Додик Аксель, а это — улица 8 Марта, дом № 11. По всей видимости, весь полк знал о существовании этого важного для лейтенанта-героя адреса, раз до нас дошли эти несколько слов. Этот человек очень любил свой город, очень любил свою улицу, еще больше любил свою семью. Лейтенант-пулеметчик Давид Иосифович Аксель сложил свою голову в 25 лет и сделал все, что мог сделать за гашеткой пулемета в боях с нацистами в годы Великой Отечественной войны. На нем и закончился род Акселей на борисовской земле. В послевоенное время, как сообщил мне председатель борисовской еврейской общины «Свет Миноры» Михаил Романович Перец, такой фамилии в нашем городе не встречалось.

Владимир КИЩЕНКО,
историк, сотрудник Борисовской центральной районной
библиотеки им. И. Х. Колодеева